2023年4月27日 星期四

电话:029-87344644 E-mail:sgbbjb2@163.com

西安下发通知,要求做好"五一"期间旅游市场价格监管工作

旅游景区门票不得提价

本报讯(关颖)4月24日,西安市发展 和改革委员会联合西安市市场监督管理 局下发了《关于做好五一节假日期间旅 游市场价格监管工作的通知》,要求全市 各级相关部门密切关注节日市场动态, 加大节日市场巡查检查力度,加强对酒 店、民宿、餐饮、旅行社、线上旅游业务平 台、停车场等旅游相关市场价格行为的 整治规范,督促各旅游景区、景点、公园、 博物馆等严格执行相关价格政策。

旅游景区法定节假日期间及之前1个 月内不得提高门票价格

《通知》要求,旅游景区在法定节假 日期间及之前1个月内不得提高门票价 格,提高门票价格应当提前6个月向社会

旅游景区经营者应严格执行明码标价 规定,在景区售票处醒目位置公示门票价 格、优惠范围、优惠幅度和缆车、观光车、 景区管理的停车场、表演及其他服务价 格、投诉举报电话等信息;旅游景区不得 以任何名义、任何形式在门票之外增加收 费项目,变相提高门票价格。

旅游景区联票及景区内提供的交通运 输、邮资门票、保险、讲解等配套服务项目, 应由游客自愿选择,不得捆绑销售、强行 销售。对旅行社等团购门票实行的优惠 办法和优惠折扣率要对外公布。旅游景 区不得区别本地与外地游客、境内与境外 游客,针对不同群体设置不同门票价格。

实行预约参观的旅游景区,不得在 预约最大限额未满时随意缩减或取消 预约进入名额,或将预约限额与需单独 购票参观的临演、临展、讲解等挂钩,变 相捆绑销售。

各网约车平台节假日期间不得借机随 意调整计价规则

"五一"期间,各级相关部门将组织开 展旅游客运市场专项检查,督促和提醒道 路运输经营者、巡游出租车、网约车经营 者及网约车服务平台规范经营,全力打造 良好旅游客运市场环境。道路运输经营 者应当按照规定做好明码标价公示工 作。各客运服务站,应在售票大厅公示各 客运班线类别、客车类型等级、运输线路、 班次、票价等相关信息;客运服务站及客 运班车经营者不得以任何理由在上限票 价或者政府定价基础上加价经营,保持节 日期间道路客运票价价格水平稳定。

巡游出租车应严格按计价器计程收 费。各网约车平台应自觉规范价格行为,节 假日期间不得借机随意调整计价规则,增加 乘客出行支出,网约车运营者,不口头议价、 不绕路绕行,自觉维护西安旅游市场环境。

酒店餐饮等行业不得擅自增设收费项 目、捆绑销售

各级发改、市场监管部门应积极配合 文旅、商务部门加强对酒店、民宿、餐饮、旅 行社、线上旅游业务平台、停车场等旅游相

4月25日,

关市场价格行为的整治规范,通过提醒、告 诫、约谈等方式,指导相关行业自觉规范价 格行为,诚信经营、合法经营。

全市各宾馆、酒店、餐饮、旅游食品和 纪念品销售单位、景区游乐设施、停车场及 景区周边的市场经营单位,应按照《明码标 价和禁止价格欺诈规定》认真做好明码标 价工作,明确标示商品或服务规格、标准、 价格等相关信息,不得在标价之外加价出 售商品或提供服务;线上线下标识标价应

一致,不得出现低标高结、两套标价、虚假 折扣等,不得擅自增设收费项目、捆绑销 售、强制消费。

进一步加大价格违法行为查处,各级 相关部门要密切关注节日市场动态,加大 节日市场巡查检查力度,畅通"12315" "12345"投诉举报电话,及时处理群众投诉, 做到有案速查,有案必复。对于节日期间 重大价格违法违规案件,要依法从严查处, 公开曝光并记入企业信用"黑名单"。

4月29日0时至5月3日24时

全省高速公路小型客车免费通行

省收费公路继续执行重大节假日小型客 车免征通行费政策。免费通行时间为4 月29日0时至5月3日24时,免费对象为7 座以下(含7座)载客车辆。

陕西省公路局和陕西省高速公路收 费中心根据交通流量大数据分析,对 2023年"五一"假期全省公路网运行形势 进行了分析预判,为社会公众安全畅通 出行提供参考。

预计今年"五一"假期全省高速路网 出口流量将较平日大幅增长。假期五天 出口总车流量将达到1129万辆,日均226 万辆,是平日流量的1.9倍,较2022年"五 一"假期增长77%,较2021年"五一"假期 为7170辆,是平日流量的1.4倍,较2022 年"五一"假期交通量增长24%,较2021年 "五一"假期增长8%。

"五一"假期,全省路网流量高峰预 计出现在4月29日(节日第一天)。当 天,全省高速收费站出口流量预计达到 240万辆。从时段分布来看,节日期间, 10至12时、15至18时为流量高峰时段, 主要城市收费站出入口容易出现拥堵排 队现象。

节日期间,陕西高速公路24小时开 通求助救援通道,市民群众行驶在公路 上遭遇突发状况,可直接拨打热线电话 029-12122或029-96113求助。

最近,"全职儿女"的话题受到舆论关注。这种 新型的脱产生活方式,指的是年轻人脱产寄居父母 处生活,并通过付出一定的劳动换取经济支持,同 时保持学习,尝试找到职业目标……豆瓣小组已聚 集了3291名"打工人"。在这里"打工人"打工的对 象是他们的父母或者祖辈,"陪伴"和"做家务"则是 他们的劳动内容。

这是一个极具争议性的话题。一种比较主流 的声音认为,这是"新型啃老",也有人指出,这是年 轻人对社会压力的逃避,还有观点认为这是年轻人 的自由择业……其实,"全职儿女"现象作为一种个 人选择,每个人、每个家庭都会有不同的情况,任何 的标签式解读,都注定会有"失真"的风险,对具体 的个案来说也未必公平。真正需要警惕的,是对这 一现象的美化,并忽视其背后的社会背景。

从媒体的调查来看,选择做"全职儿女"的年轻 人,各有各的理由。如一些是因为就业压力,一些 是希望拿更多的时间来陪伴父母,一些则是暂时停 下工作来给自己"充电"。所以,将他们完全等同于 "啃老",是不准确的。若是短暂性过渡,这些选择 其实都无可厚非。可以说,这类情况在以往也同样 存在,并不是什么新现象。当然,置于当前的社会 背景下来看,一些年轻人选择靠给父母"打工"来获 取经济支持,确实各方面条件也更成熟了。如一些 "全职儿女",几乎同时得到"六个钱包"的支持,这 在过去是没法想象的。不可否认,正是因为社会的 发展,很多家庭有了更好的经济条件,可以给年轻 人的"自由择业"提供更大的空间。

但是,我们可以理解一些年轻人乃至家庭的选 择,却不能不深思"全职儿女"在当下受到关注的现 实背景。日前,国家统计局公布的数据显示,3月份 全国16-24岁劳动力调查失业率升至19.6%,创 2022年8月以来新高。显然,我们在讨论"全职儿 女"现象时,不能完全无视当前社会就业机会的变

化。一旦撇开这个社会大背景,注定会忽视"全职儿女"现象增 多背后的社会真问题。要知道,在少数年轻人有资格选择做"全 职儿女"的另一面,是更多年轻人正面临着的就业压力

实际上,在更大的背景下看,这种现象并不是我们这里特有 的。如在观察这一现象时,不少分析者都联想到发生在日本的 "8050"现象。20世纪八九十年代,日本出现不少年轻人"回归" 家庭的现象,因此在几十年后出现了"8050"问题——即80岁的 父母照顾50岁的子女。有这一前车之鉴在先,对于"全职儿女 现象显然应该要有更多严肃的审视。

从另一个角度看,还有一些年轻人选择做"全职儿女",只是 为考研、考公务员做准备,这对个人选择来说,似乎也没什么可 指责的。但是,一旦这个现象成为一种群体性的追求,却是值得 警惕的。毕竟,当一个社会有越来越多的年轻人延迟就业或把 考公当成择业首选,恐怕难言是正常现象。更进一步而言,多数 年轻人做"全职儿女",虽然不能等同于躺平,但其实也是选择了 一种较低限度的生活,这种"低欲望"的群体价值追求,对于社会 活力的影响到底如何,也同样需要关注。

随着社会的不断发展,年轻人的职业选择会更开放、更多 元,这有其必然性。更不用说,并不是每个年轻人都有资格选择 做"全职儿女"。所以,对于眼下被热议的"全职儿女"现象倒也 不必过于担心。但是,年轻人的行为变化背后,往往传递出社会 发展变化的重要信号。而这,显然需要我们读懂。

富平县总工会表彰年度先进集体和个人

本报讯(隽佳 杨华 吴青)4月25日,渭南市富平县 总工会召开全县工会工作会,传达全省工会工作会议精 神,回顾总结2022年工作,安排部署2023年各项任务, 并对2022年度各类先进集体和个人进行表彰。

会议强调,要加强政治引领,引导广大职工坚定不 移听党话、跟党走;做优做强工会品牌,切实维护职工合 法权益;要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,充 分发挥劳模的示范引领作用;要以党建工作为统领,不 断加强工会组织建设,切实提高工会干部队伍的能力水 平,为富平高质量发展贡献工会力量。





延长石油矿业公司

一集体和个人获全国煤炭工业协会表彰

本报讯(李华栋)4月25日,全国煤炭工业先进集体、 劳动模范和先进工作者表彰大会在北京召开,共有118 个"全国煤炭工业集体"、138名"全国煤炭工业劳动模 范"、10名"全国煤炭工业先进工作者"受到表彰。延长 石油矿业公司所属横山魏墙煤业公司荣获"全国煤炭工 业先进集体"称号,矿业公司党委书记、董事长、总经理 魏东荣获"全国煤炭工业劳动模范"称号。



4月25日,国铁西安局西安机务段"五一"先进表彰 会暨"红五月"职工文艺汇演在西安铁路局文化宫举行。 郝凯航 摄



4月25日,中建七局第四建筑有限公司陕西分公司 工会在西安团结村安置房项目工地,举办"学习二十大· 奋进新征程"劳模工匠宣讲暨"送知识、送文艺、送健康" 到项目首场活动。 邹艳艳 摄



近日, 陕煤运销集团红石峡公司团支部在陕北民歌博 物馆开展了"弘扬传统文化 汲取奋进力量"主题团日活 动,激励广大团员青年奋勇争先、砥砺前行。 郭赛利 摄

"长安上巳节' 华服走秀及花 车巡游活动在 西安大唐不夜 城步行街举 行。来自西安 多家高校社团 及华服机构的 200余名华服爱 好者身着各色 传统服饰展示 华服之美,吸引 众多游客驻足

据悉,"长 安上巳节"系列 活动将持续至5 月3日

> 新华社发 邹竟一 摄



本报讯(李亚楠)4 国际友人乘城市观光车 月25日,"一日看尽长 安花"——国际友人 体验古城西安"穿越之旅" 西安城市观光车"穿 越之旅"活动在大雁 塔北广场启动。来自

法国、土库曼斯坦、俄罗斯、埃塞俄比 亚、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉 克斯坦等8个国家的国际友人乘坐城 市观光车,打卡西安"醉"美春光,在 唐诗中邂逅古城的春意与诗意。

14时整,简短的启动仪式后,装 扮一新的西安城市观光车整装待 发。国际友人在诗仙"李白"和"不倒 翁小姐姐"的引领下,游览曲江池遗 址公园,打卡"关中八景"之一的"曲江 流饮",吟诵唐诗,感受大唐文化气息;

登上历史悠久的明城墙,在巍峨城墙 上感受春意盎然;游览被誉为"千宫 之宫"的大明宫国家遗址公园,在恢 宏大气的含元殿,感受唐代万邦来朝 的开放包容 ……

观光车一路途经西安多个地标性 旅游景点和网红街区——大唐不夜 城、大唐芙蓉园、陕西历史博物馆、钟 鼓楼、西安站、含光门遗址博物馆、小 雁塔等,国际友人在讲解员的娓娓道 来中,了解西安,感受西安的历史文化 和人文风情。

来自吉尔吉斯斯 坦的关莉说:"我对中 国的历史和名胜古迹 一直很感兴趣,所以 选择来西安学习和生

活,曲江池、城墙都是我很喜欢的地 方,有种历史与现代交融的美感。"

西安城市观光车作为西安城市 形象宣传的重要载体之一,是展现古 城优美街景、城市文化、发展面貌的 独特平台。此次举办的国际友人西 安城市观光车"穿越之旅"活动,旨在 以中外融合、古今融合的"穿越思 维",打造一场面向外籍友人的沉浸 式文化体验,通过海内外传播,传递 更为真实、开放、包容的西安。

明日将迎本年度最小上弦月

新华社南京4月26日电(记者 王珏玢 邱冰清)4月28日5 时20分将迎来本年度最小上弦月。此时月球位于轨道远地 点附近,人们看到的月亮像是一个拉满的弓弦。

什么是上弦月?为什么会有年度最小上弦月?天文科 普专家为您解惑。 太阳、地球、月球的位置不断改变,因而月相也会产生

变化。"中科院紫金山天文台科普主管王科超说,当日、地、月 连线呈直角,且月球在太阳东边时,月球西边半球被照亮,这 种月相出现在农历月上半月,称为上弦月。

有上弦月,也有下弦月。王科超介绍,下弦月出现在农历 月下半月、下半夜的东边天空,月面朝东。上弦月出现在农历 月上半月、上半夜的西边天空,月面朝西。

公元2023年的上弦月和下弦月各出现12次。4月28日的 上弦月是本年度12次上弦月中离地球最远的一次。王科超 说,月球围绕地球运行的轨道是一个椭圆,因而地月距离不固 定。所谓年度最小上弦月,指的是月相为上弦月时,月球同时 运行至远地点附近,此时的上弦月视直径小。

5月12日,即本年度最小上弦月现身后再过约半个月时 间,还将迎来本年度最大下弦月。王科超解释说,月球从近 地点运行至远地点平均需约14天时间,而上弦月和下弦月出 现的平均间隔大约为15天,两个周期间隔较为接近。因此, 年度最小上弦月和年度最大下弦月通常在同一个或者相邻的 两个农历月出现。

使用数字人民币发的工资,是种什么体验

近日,"一地用数字人民币发工资"的消 息引发广泛讨论。

据上海证券报报道,江苏省常熟市地方 金融监督管理局和常熟市财政局目前印发 《关于实行工资全额数字人民币发放的通 知》。该通知称,从5月开始对常熟市在编公 务员(含参公人员)、事业人员、各级国资单位

人员实行工资全额数字人民币发放。 "收到数字人民币形式的工资是什么体 验?"许多网友好奇。

多地"尝鲜"用数字人民币发工资

以数字人民币发放工资,指用人单位将 员工工资以数字人民币形式发放至员工个人 的数币钱包。实际上,去年开始,多个城市就 已有此类尝试。

比如,江苏省太仓市去年已推行人民币工 资代发。据"太仓金融"公众号消息,2022年 7月,太仓市全市59个市级部门、8个区镇下 属行政事业单位工作人员以及国有企业工 作人员全额使用数字人民币代发工资。

苏州市内的多个辖区也积极推进数字 人民币发放工资。据媒体报道,2022年3月 苏州市相城区64名新增申领重点产业高层 次人才薪酬补贴的人员收到了通过数字人 民币方式发放的人才补贴,共计23.5万 元。同年6月,吴江东太湖度假区(太湖新 城)的在职人员收到了单位发放的首笔200 元数字人民币工资。

江苏省人民政府办公厅今年发布《江 苏省数字人民币试点工作方案》,其中提 到,逐步探索财政预算单位和国有企事业 单位采用数字人民币开展日常资金收付, 着力开展财政支付、政府采购、公共资源交 易、税费缴纳、社会保障、教育医疗等公共

不只江苏,全国多个省份都在尝试以数 字人民币发放工资。

据媒体报道,2023年2月,交通银行山东 省分行为济南出版有限责任公司成功落地济 南首笔市级国企数字人民币工资代发业务。 2022年8月,宁波落地首批以数字人民币发 放行政事业单位工资,慈溪市财政局、金融发 展服务中心等5家行政事业单位,以数字人 民币为557名员工发放了7月部分工资。

对此,招联首席研究员董希淼接受采访 时表示,面向公职人员以数字人民币形式 发放工资,由点到面,不断拓展数字人民币 应用场景,有助于转变公众观念,培养使用 习惯,进一步促进数字人民币应用推广。 接下来,可能会有更多地方推广用数字人民 币发放工资。

领取数字人民币工资,有何不同?

数字人民币正加速融入生活,"工资变数 字货币"令很多人好奇,用数字人民币领工资

有什么特别之处? 究竟是种什么体验? "我们已经用数字人民币发工资一年 "来自湖南的亦菲告诉笔者。

亦菲所在的单位是湖南数字人民币推广 的试点单位之一。她表示,领取数字人民币 工资在操作上没有难度,只需要下载一个数 字人民币 App。

"领到工资后可以免手续费将数字人民 币提现到银行卡,和往常一样,钱可以直接消 费,也可以在支付宝、微信上花。"来自苏州某

事业单位的受访者表示。 在许多人看来,随着应用场景不断拓展,以 数字人民币发放的工资使用起来也更加便捷。

另外,随着各地大力推进数字人民币应 用,使用数字人民币消费能"薅到的羊毛"也

来自北京的雨朝表示,此前她在银行开 通个人数字人民币钱包时领取到了银行发放 的20元消费红包。笔者注意到,许多城市都 推出了"数币红包",覆盖多个消费场景。另 外,使用数字人民币在商超购物也不时能遇 到商家的优惠活动。

开户量不断攀升,你开通了吗?

随着多地推进用数字人民币发工资和提 取公积金,以及拓展数字人民币消费场景,数 字人民币开户量和交易量也在不断攀升。

数据显示,截至2022年末,多地数字人 民币开立钱包数量达到百万量级,更有部分 地区的累计交易金额超千亿元。

以苏州为例,2022年苏州开展了一系列 数字人民币促消费活动,带动消费金额超33 亿元。至2022年年末,全市数币个人钱包超

3054万个,数币商户超48万户。 不过,尽管数字人民币逐渐融入生活,仍 有不少网友表示"至今还没开通"。

董希淼认为,对电子货币和支付工具而 言,场景丰富程度往往影响用户选择和使用 体验。应进一步加强数字人民币应用场景 建设,通过完善的生态体系、丰富的应用场 景,让数字人民币无处不在、触手可及,进 而吸引更多公众和机构使用,提高使用频 率和用户体验。 (宮宏宇)

